



解放軍駐港部隊進駐香港以來備受市民認同,自○ 五年至今成功舉辦七屆香港青少年軍事夏令營,超過一 千二百五十六名中學生接受訓練,他們熱心參與公益活 動,並展示夏令營磨練的堅毅品格和優良作風而廣受肯 定。

第七屆「香港靑少年軍事夏令營」於去年七月中旬在駐港部 隊粉嶺新圍軍營舉行開幕禮,二百一十五名中學生冒雨宣誓「努 力學習,絕不放棄

去年的軍事夏令營開幕禮以駐港部隊儀仗隊的步操和嚴肅莊 重的升旗儀式揭開序幕。駐港部隊司令員張仕波致辭時表示,青 少年軍事夏令營已成本港中學生暑期活動的「黃金品牌」,由〇 五年至今已是第七屆,學員數目亦由最初一百名男生,擴大至今 屆的一百五十名男生和六十五名女生。已參訓的一千多名中學生 ,積極回饋香港社會,已有近兩千人次參與服務香港社會的各項 公益活動,展示了夏令營磨練出的堅毅品格和優良作風

學員們在營內體驗了爲期十五日的軍人生活,透過夏令營提 升體能和意志力,以強化國家民族意識和樹立正確的國防觀念。 夏令營發起人董趙洪娉表示,夏令營舉辦到第七年,除了人數增 加,主辦方更重視了訓練素質的提升,並堅持全人教育的方向。

軍事夏令營進入第八天,駐港部隊還特別邀請本港多家傳 媒走進位於粉嶺的新圍軍營,參觀二百一十五位本港中學生多 姿多彩的軍營生活。同學們紛紛表示自己入軍營以來發生巨大

變化,學會自律自強、吃苦耐勞,經驗畢生受用,更要向世人 證明自己並不是「港孩」。學生敬仰教官,教官關愛學生,八 日來他們形影不離,學員稱讚駐港部隊解放軍說:「他們好威

繼青少年暑假軍事夏令營後,去年八月,駐軍又舉辦了第一 屆軍事體驗營,一百名本港大學生參加,他們在駐港部隊粉嶺新 圍基地展開十一天的軍營生活,接受解放軍的體能、隊列、實彈 射擊和國情教育。駐港部隊司令員張仕波勉勵學員團結互助,勇 於鍛煉。中聯辦主任彭清華、外交部駐港特派員呂新華、駐港部 隊政委王增鉢、香港大學校長徐立之等參加了軍事營開營式

張仕波說:「駐軍舉辦香港大學生軍事生活體驗營活動,就 是要進一步擴大軍事夏令營活動成果,加深香港社會與駐軍的相 互了解,讓更多的香港青年人走進軍營、接受鍛煉。

駐港部隊表示,今年還計劃將「香港青少年軍事夏令營」的 規模由原來的二百一十五人擴大到二百四十人,將「香港大學生 軍事生活體驗營」的規模由去年的一百人擴大到一百五十人, 「八一」還組織一次軍營開放,進一步加強駐軍與港人的交流



▲十五年來,駐軍嚴格遵守香港基本法、駐軍法,出色 完成以履行防務為中心的各項任務,贏得香港市民、特 區政府的高度評價

駐軍進駐香港以來,自九八年首次舉辦無償獻血活動, 共十四次參加香港紅十字會無償獻血活動。參加無償獻血、 爲香港社會貢獻一份力量,已經成爲駐軍一種慣例,贏得香 港各界讚譽,展示了中國軍人無私奉獻的時代風采。

去年九月,解放軍駐港部隊陸、海、空三軍的四百名官 兵,在槍會山軍營參加由香港紅十字會組織的捐血活動,這 亦是第十四次參加捐血活動,是次共計獻血量約十八萬毫升 。此次捐血的四百名駐軍官兵,其中有十五名爲女軍人,她 們更在這次捐血活動中「打頭陣」。

二十歲的文藝女兵曾夕,已是第二年捐血。外表嬌弱的 她,躺在輸血椅上神情從容,並微笑着說:「作爲駐軍一員 ,能爲香港醫療事業捐獻自己一份愛心,感到非常榮幸,也 很高興 | 。女兵王理瑾之前因爲有任務而未能參與獻血活動 , 令她一直深感遺憾。去年得知獻血活動後, 她立刻踴躍報 名,爲香港市民捐出了三百五十毫升寶貴血液。她說,離港 在即,對香港感到依依不捨。「我在這裡當兵,我的血液能 夠流入香港,讓我感覺和這裡更加親近。」

關愛港人健康義不容辭

駐港部隊副政委饒新建在去年的捐血活動中爲獻血官兵 打氣,他說,進駐香港十四年來,駐軍部隊堅決貫徹「一國 兩制」方針,堅持依法駐軍、依法履行防務,積極支持特區 政府依法施政,並踴躍參加社會公益活動,爲促進香港繁榮 發展、安全穩定做出了積極貢獻。饒新建強調,維護香港長 期繁榮穩定是駐軍部隊的神聖使命,關愛港人身體健康,是 每名官兵義不容辭的責任和義務。

駐軍部隊將繼續積極參加香港無償獻血和各項公益活動 ,弘揚無私奉獻和革命人道主義精神,以實際行動向世人展 示中國軍人的時代風采,展示我軍威武之師、文明之師的良 好形象。



▲市民對駐軍的滿意度和認同率已經達到百分之九十八

堅守崗位保衛特區安全

根據1984年簽訂、1985年生效的中英聯合聲明及其附 件一,中華人民共和國於1997年7月1日對香港恢復行使主 權,設立香港特別行政區並駐軍。中央人民政府派駐香港特 別行政區的部隊不干預香港特別行政區的內部事務,駐軍軍 費由中央人民政府承擔

1990年4月,七屆全國人大三次會議通過的《中華人民 共和國香港特別行政區基本法》,以法律形式規定,中央人 民政府派駐軍隊負責香港特別行政區的防務。同年10月, 中央軍委主席江澤民批准了《關於組建駐港部隊的報告》。 1993年初,中國人民解放軍開始組建駐香港部隊。1996年1 月28日,國務院、中央軍委公告中國人民解放軍駐香港部 隊組建完成。1996年12月30日,八屆全國人大常委會第二 十三次會議通過《中華人民共和國香港特別行政區駐軍法》 ,爲駐香港部隊在香港特別行政區進行各項活動規定了法律 準則

駐香港部隊負責防備和抵抗侵略,保衛香港特別行政區 的安全;擔負防衛勤務;管理軍事設施;承辦有關的涉外軍 事事宜等,不干預香港特別行政區的地方事務。香港特別行 政區在必要時,可向中央人民政府請求駐軍協助維持社會治 安和救助災害。駐軍人員除遵守全國性法律外,還要遵守香 港特別行政區的法律。

港人對駐軍滿意度日增

1997年7月1日零時,中國人民解放軍駐香港部隊進駐 香港。回歸15年來,香港市民對駐軍的滿意度和認同率, 從進港初期的37%,上升並長期保持在98%。1997年至今, 他們共植樹5萬餘株,獻血約250萬毫升。

回歸至今,駐港部隊先後有4300餘人被各級評爲「訓

練尖子」,新兵訓練優良率逐年上升保持在97%以上,飛行 員全部具備「全天候」執行飛行任務能力,部隊訓練綜合成 績優秀率達到80%以上,步兵旅連續12年被四總部評爲軍事 訓練一級單位。

駐軍以《基本法》、《駐軍法》等法律法規爲依據,先 後制定完善了53個規範性文件,爲各項工作的規範化、制 度化提供了基本依據。15年間,駐香港部隊13次分隊輪換 ,3800多名幹部輪換出港,3萬餘名退伍老兵離港



▲駐港部隊負責防備和抵抗侵略,保衛香港特別行政區 的安全



▲駐軍部隊積極參加各項公益活動,弘揚無私奉獻。圖為女兵探望長者。